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Beantwoord alle vragen in dit opgavenboekje. 

 

Bij dit examen hoort een bijlage. 

 

 

Dit examen bestaat uit 33 vragen. 

Voor dit examen zijn maximaal 40 punten te behalen. 

Voor elk vraagnummer staat hoeveel punten met een goed antwoord behaald 

kunnen worden. 

 

tijdvak 1 

woensdag 8 mei 

07.30 - 09.30 uur 

 

Naam kandidaat  ___________________________  Kandidaatnummer  ___________ 
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Selekshon múltiple 

− Pone un sírkulo rònt di e lèter di e kontesta korekto (ehèmpel 1). 

− Indiká tur kambio na un manera kla (ehèmpel 2 i 3). 

 

Kontestá tur pregunta na papiamentu. 

 

Teksto 1  Defensa ta kuminsá ku un start positivo 

 

 

Pa kada buraku numerá den e teksto akí, skohe e opshon ku ta pas mihó. 

 

 

1p 1  

A deportivo  

B kombatiente 

C stratégiko 

D strukturá  

 

1p 2  

A deskanso 

B para 

C start  

D subi 

 

1p 3  

A Apesar ku  

B Despues ku 

C Promé ku 

D Tanten ku 

 

1p 4  

A Banda di 

B Bou di  

C Dilanti di  

D Rondó di 
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Teksto 2  Parke di naturalesa nobo na Boneiru 

 

 

1p 5 Alinia 1 ta introdukshon di e teksto. 

Ki sorto di introdukshon alinia 1 ta? 

A Alinia 1 ta duna un fragmento chikí pa hala atenshon. 

B Alinia 1 ta duna un resúmen adelantá di e teksto. 

C Alinia 1 ta menshoná e motibu dikon a skirbi e teksto. 

D Alinia 1 ta menshoná ehèmpel tokante tópiko di e teksto. 

 

 

1p 6 Un teksto por kontené echo i opinion. 

Lesa alinia 2.  

Kiko alinia 2 ta kontené? 

A echo so 

B echo i opinion  

C opinion so 

 

 

1p 7 Den alinia 3 por lesa: 'Importante den esaki ...' 

→ Na kiko e palabra 'esaki' ta referí aki? 

 

 ...............................................................................................................  

 

 

1p 8 Kiko ta struktura prinsipal di alinia 4? 

Alinia 4 ta strukturá a base di 

A argumento – konklushon. 

B komparashon. 

C kontradikshon.  

D meta – medio.  

 

 

1p 9 Ku kua alinia di e teksto e suptítulo Perseveransia ta kuadra mihó?  

Skirbi number di e alinia. 

 

 ...............................................................................................................  
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3p 10 Indiká ku krus (X) tras di kada ponensia aki bou si e ta korekto òf 

inkorekto a base di e informashon den e teksto.  

 

ponensia korekto inkorekto 

Despues di dies aña, raton di anochi a bini bèk den 

Parke di Kueba i Baranka.  
  

Kabritu tabata interferí den kresementu di vegetashon 

natural den e área di Parke di Kueba i Baranka. 
  

Meta di e plan stratégiko pa turismo ta pa atraé un 

grupo spesífiko di turista.  
  

Parke di Kueba i Baranka ta dirigí riba naturalesa tantu 

bou di komo riba awa.  
  

Parke di Kueba i Baranka ta un inisiativa di vários 

organisashon internashonal.  
  

 

 

 

 

Teksto 3  Di AGO pa universidat 

 

 

1p 11 Kiko ta e funshon di introdukshon (alinia 1) di e teksto akí? 

A E ta duna un opinion pa hala atenshon di lesadó.  

B E ta duna un resúmen adelantá di e teksto. 

C E ta menshoná e motibu dikon a skirbi e teksto. 

D E ta menshoná un echo eksepshonal relashoná ku e teksto. 

 

 

1p 12 Den alinia 2 tin un espasio habrí indiká ku lèter X. 

Skohe e palabra ku ta pas mihó na lugá di e X.  

A eksagerashon 

B hustifikashon  

C informashon 

D komparashon 
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2p 13 Aki bou tin un lista di relashon:  

 

1 enumerashon 

2 kontraste 

3 meta – medio 

4 problema – solushon  

 

→ Skohe e dos relashonnan ku ta aparesé den alinia 3.  

Skirbi e numbernan so. 

 

 ...............................................................................................................  

 

 

2p 14 Indiká ku krus tras di kada relashon aki bou si e ta aparesé den alinia 4. 

 

relashon den alinia 4 SI NO 

kontraste    

meta –  medio    

problema – solushon    

 

 

1p 15 Riba e parti di alinia 2 te ku 4 por pone un suptítulo. 

Kua suptítulo ta kuadra mihó ku e parti di alinia 2 te ku 4? 

A Fundeshi 

B Oportunidat 

C Rekomendashon 

D Trayektoria  

 

 

1p 16 Riba alinia 5 por pone un suptítulo. 

Kua suptítulo ta pas mihó riba alinia 5?  

A Derota 

B Kontratiempo 

C Sakrifisio 

D Vishon  

 

 

1p 17 Sita e promé dos i e último dos palabranan di e frase ku ta kontené e 

pensamentu prinsipal di alinia 8. 

 

 ...............................................................................................................  
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1p 18 Kiko alinia 9 ta kontené? 

A un kontradikshon  

B un resúmen 

C un solushon 

D un sugerensia  

 

 

1p 19 Alinia 1 ta kuminsá ku e frase: 'AGO no ta hasi bo ménos hende, i VWO 

no ta hasi bo mas hende.'  

→ Kua otro alinia ta elaborá riba esaki? Skirbi e number so. 

 

 ...............................................................................................................  

 

 

 

2p 20 Aki bou ta sigui un lista di palabra:  

 

dependiente  –  determiná  –  instabil  –  kreyente   

–  pasivo  –  patriótiko  –  parandero 

 

→ Ki sorto di hóben Gino ta, segun e teksto? Skohe tres palabra. 

 

1  ............................................................................................................  

 

2  ............................................................................................................  

 

3  ............................................................................................................  

 

 

1p 21 Un outor por skirbi un teksto ku diferente meta.  

Kiko ta e metanan prinsipal di e teksto akí?  

A informá i atvertí 

B informá i instruí 

C informá i rekreá 

D informá i stimulá  
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Teksto 4  Konekshon Barranquilla – Kòrsou 

 

 

1p 22 Kua di e siguiente suptítulonan ta pas mihó riba alinia 1? 

A Geografia  

B Orígen 

C Poblashon  

 

 

1p 23 Kiko ta hasi e historia di Scadta remarkabel pa nos aki na Kòrsou? 

A A funda e kompania aki na Kòrsou den aña 1919. 

B E kompania su promé buelo tabata pa Kòrsou. 

C Su avionnan tabata karga nòmber kurasoleño. 

D Un di su fundadónan ta di desendensia kurasoleño. 

 

 

1p 24 Ilustrashon por tin diferente funshon. 

Kiko ta funshon di e ilustrashon na alinia 2? 

E ilustrashon ta 

A añadí algu nobo na kontenido di e alinia. 

B nesesario pa por komprondé e alinia. 

C sirbi pa hala atenshon di lesadó. 

D yuda pa por komprendé sierto informashon.  

 

 

1p 25 For di kiko por dedusí ku Scadta no tabata un kompania aéreo puramente 

kolombiano? 

 

 ...............................................................................................................  

 

 ...............................................................................................................  

 

 

1p 26 Lesa alinia 3. Tabata benefisioso pa Scadta su avion baha den área di 

Rio Magdalena. 

→ Dikon? Kaba e siguiente frase ku un palabra. 

 

Pasobra ta trata di un área kaminda tabatin hopi  ......................................  
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1p 27 Den e último frase di alinia 5 ta bisa: 'A bini kambio den esaki …' 

→ Na kiko e palabra 'esaki' ta referí? 

 

 ...............................................................................................................  

 

 ...............................................................................................................  

 

 

2p 28 Si kompará Scadta ku kompania aéreo di awendia, ta nota un diferensia 

importante den forma di kalkulá si mester paga èkstra pa por check-in pa 

un vuelo.  

→ Kaba e siguiente frasenan, usando kontenido di alinia 6: 

 

1 Scadta tabata kalkulá montante a base di  .............................................  

 

2 Awendia, ta kalkul'é a base di  ...............................................................  

 

 

1p 29 E ilustrashon ku lèter Z, na alinia 2, lo por pas bon tambe serka alinia 3. 

→ Terminá e frase aki bou pa splika esaki: 

 

Ilustrashon Z lo por pas bon serka alinia 3, pasobra alinia 3  .....................  

 

 ...............................................................................................................  

 

 

 

 

Teksto 5  Un isla mas bèrdè i limpi 

 

 

1p 30 Alinia 1 ta bisa ku '... a introdusí medida …'  

→ Nota un di e medidanan ei. Por sita for di e teksto. 

 

 ...............................................................................................................  

 

 ...............................................................................................................  

 

 

1p 31 Kiko ta bisa den e último frase di alinia 1?  

A Alumno i maestro lo haña kada bes un otro bòter na skol. 

B Alumno i maestro mester bini ku nan propio awa i bòter. 

C Alumno i maestro mester sigui usa e bòter ku nan ta risibí.  

D Alumno i maestro mester tira nan bòter afó despues di us'é. 
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1p 32 E di dos frase di alinia 4 ta finalisá ku '... por ta basta kostoso.'  

→ Na kiko esaki ta referí, òf, ku otro palabra, kiko por ta basta kostoso? 

 

 ...............................................................................................................  

 

 

2p 33 Indiká ku krus tras di kada ponensia aki bou si e ta korekto òf inkorekto a 

base di e informashon den e artíkulo.  

 

ponensia korekto inkorekto 

E kantidat di residuo di plèstik ta kontribuí na un isla 

mas bèrdè i limpi.  
  

Ora Saba tin un fábrika di awa, habitante lo tin tres 

forma pa yega na awa.  
  

Ta sigui bende bòter di awa di plèstik desechabel na 

sierto skol.  
  

 

fin ◼ 


